

镜鉴

聚焦农贸市场系列报道之三 让农贸市场更“文明” 很多城市有妙招

株洲日报全媒体记者/姚时美

农贸市场是城市文明的重要窗口。在去年创建全国文明城市复查中,我市农贸市场环境卫生问题不少,是扣分点。

农贸市场人流物流集中、管理不易,如何破除难题?我们放眼全国,梳理了一些城市的典型经验和做法,寻求农贸市场文明提升的妙招。

宁波「电子巡查员」抓拍效果好

农贸市场人员流动快,上一秒有人乱丢垃圾,下一秒人已经走远了,证据难以固定,处罚起来难,劝导也不一定有用。

怎么抓现行?电子监控比更多的人现场值守都要管用。宁波31家农贸市场启用了AI智慧监管系统,俗称“电子巡查员”,及时抓拍市场内占道经营、通道堆放杂物、不戴口罩、垃圾清理不及时等不文明行为,并自动生成整改通知书。该市江北广厦菜市场一经营者没有按规定戴口罩,10分钟市场管理人员就赶来劝导。智慧平台的使用,让市场内不文明行为明显减少。

智慧市场建设,并不是宁波的独创之举,目前已应用于全国很多城市的农贸市场。深圳上线智慧菜篮子系统,具备台账公示、检测数据公示、市场巡查、数据分析、美食地图等“七大功能”。市民通过手机小程序就能在手机上轻松买菜、溯源。

温州早在2016年就建立了场内场外一体化监管、远程智慧监控等先进管理模式,让市场及周边的不文明行为无处遁形。

杭州市萧山区近年来实施智慧农贸市场建设,形成了“萧山经验”,在全市得到推广。



干净整洁的湘天桥农贸市场,让人感觉舒心。株洲日报全媒体记者/姚时美 摄

江门 改造后的农贸市场,成为“网红”打卡地

改造前垃圾遍地、污水横流,改造后干净整洁,令人耳目一新。这是很多城市的农贸市场升级改造前后的鲜明对比。在广东省江门市新会区濠桥市场,改造后每个档口的电子屏上有档主姓名电话、经营许可证、抽检合格率、顾客评价、收款二维码等

信息。市场现代风的装修设计风格还引来“网红”拍摄打卡。福州市仓山区不仅强化了硬件改造,还在软件上着力下功夫。建立了一整套信息综合管理体系,将食品安全追溯信息、农残检测信息等及时公布,并实行管理员分片分段包干,定人、定岗、定责。

农贸市场提质改造,是文明城市创建的重要部分。近年来,各地将该项工作都作为重点来抓,株洲也不例外,且有亮点。现在,烟头收集器不仅设置在株洲大街小巷,也走进了一些农贸市场,为我市推行“垃圾不落地”起到了很好的补充。

马鞍山 建立长效机制推进农贸市场整治

九龙治水往往治不了水。农贸市场的监管涉及多个部门,如果没有统筹布局,整治效果往往不尽如人意。很多地方在文明创建、迎检等重要节点时才开始整治,容易出现“一阵风”现象。

今年,安徽省就出台“暖民心行动方案”,其中一项为《文明菜市场行动方案》,计划到2025年,全省所有农贸市场达到“干净卫生、清洁明亮、管理有序”的要求。

效果立竿见影。以该省马鞍山市为例,

农贸市场购物区宽敞明亮,摊位整齐有序、过道宽敞整洁,每个摊位前都悬挂着一个电子屏,屏幕上显示摊主信息、收款码。马鞍山还准备提前一步,在两年内完成全市所有农贸市场的集中整治和改造提升。

以政府部门为主导,联动各个相关部门进行长效管理的举措,大连、荆州、无锡等多个城市都在推行,均设定了具体目标、时限,对农贸市场提质改造有了较为长远的规划。

佛山 以“星级评定”破解轻管理难题

农贸市场文明创建,佛山顺德也有自己的一套。

佛山在广东首创农贸市场“升级改造+星级评定”标准体系,对经营户实行星级评定,并在此基础上形成广东首份农贸市场升级改造奖励工作机制。农贸市场经营户违反规定,将面临降星、摘牌等处罚。标准体系的建立,破解了农贸市场以往重改造、轻管理难题,实现了长效化管理。

温州市鹿城区出台《农贸市场经营行为

规范》《农贸市场管理人员职责》文件,推出“12分”扣分、停摊经营、退市等处罚措施。这种游戏规则对不守规矩的经营户而言,无疑是一道“紧箍咒”。

在株洲,农贸市场文明创建也有类似举措。农副产品贸易协会发挥带头作用,在农贸市场开展文明巡查自律工作,并定期评选文明经营户。不过和佛山、温州相比,这种举措相对较为柔性,难以发挥出足够有效的作用。

记者手记

农贸市场创文需软硬件齐建

有人说,如果在菜市场等大商超购物,人们就不会随地吐痰,但是在农贸市场,就不管那么多了。“注意场合”的考虑下,“高大上”的场所让不文明行为成为异类。

近年来,各地政府大力实施农贸市场提质改造,甚至打造农贸市场、前瞻性地进行规划设计、高质量的装修改造、智能化的智慧平台上线、大手笔的政策出台,归根结底都是为了打造“高大上”的农贸市

场。可以想象,市民在这样的农贸市场购物,就会注意自己的行为,避免被贴上“不文明”的标签。

农贸市场文明创建,还要通过加强对经营户、消费者的行为约束和管理才行。经营户不落实“门前三包”等环境卫生责任,要依法依规处罚,消费者随意丢弃垃圾,也要有处罚措施。农贸市场只有通过软件、硬件全方位提质,才能更干净,更文明。

教育·星少年

22507655 责任编辑:付文婧 美术编辑:赵强 校对:张武

春天来了

栗雨小学2104班 夏宇晨 证号:22040150700 指导老师:严丹凤

春天来了,春天是一个生机勃勃的季节,春天是绿意盎然的,它不像冬天冰天雪地,不像秋天草木枯黄,也不像夏天烈日炎炎。

春在花田里,万物复苏,小草从土地里慢慢地钻出来,油菜花绽开了金灿灿的笑脸,樱花害羞得像一个穿着粉色衣裳的小女孩,还有大红色的茶花、雪白的梨花、金黄的菊花……花儿排得整整齐齐,仿佛在欢迎春姑娘的到来。小虫在空中飞舞,小溪哗啦啦地流淌着。

春天,温暖和柔和的阳光照耀着大地,春是一位神奇的魔法师,把干燥的树叶变得富有生命力;春是一个闹钟,把所有冬眠的花草,动物们从睡梦中唤醒过来。

小鸭子去散步

天元小学1811班 曹旸昕 证号:22040250820 指导老师:唐洁莉

一天,天气晴朗,鸭妈妈带着小鸭子们出门散步了。小鸭子的嘴巴是橘色的,绒毛是土黄色的,小脚丫是橘黄相间的。走在宽敞的街道上,小鸭子们一个接一个排好队,跟在鸭妈妈后面有序地走着。

要过马路的时候,鸭妈妈朝小鸭子们点头示意,好像在提醒它们注意安全一样。小鸭子们读懂了鸭妈妈的提醒,伸伸懒腰,拍拍翅膀,撅撅屁股,更加快速地跟上了鸭妈妈的步伐。

散步的过程中小鸭子们偶尔会调皮捣蛋,有时也会迷路,但在鸭妈妈的带领下还是平安回家啦!



世界上 最美好的东西

炎陵县芙蓉学校1911班 李浩轩 证号:22101881539

今天,我看了一本叫《查理和巧克力工厂》的故事书,作者是全球顶级奇幻文学大师罗尔德·达尔。

这个故事说的是旺卡小时候非常喜欢吃巧克力,可他父亲是一名牙医,不让旺卡吃巧克力。旺卡就离家出走。幸运的是旺卡后来拥有了一家神奇的巧克力工厂,里面生产的巧克力都很神奇,比如在阳光下暴晒几天也不会融化的巧克力,品种各种各样……但不幸的是其他的巧克力工厂都很眼红,便开始模仿,被其他巧克力工厂模仿后,旺卡的生意不再火爆。

于是,旺卡就去森林中寻找更多神奇的巧克力配方。旺卡从森林回来后也没人能模仿了,因为旺卡的巧克力工厂没有再招工人,于是再次变得火爆起来。旺卡在巧克力里放入了五张金券,得到金券的人就可以进入巧克力工厂,而且到最后没有被淘汰的人还可以继承巧克力工厂。第一位是一个小胖子,第二位是一个获奖无数的小女孩,第三位是一个智商很高的小男孩,第四位是一个钱财无数的小女孩,第五位就是主人公查理了。第二天查理和爷爷一起到巧克力工厂,前四个人都因为各种不同的原因被淘汰,查理现在可以继承巧克力工厂了,可旺卡却说,要继承巧克力工厂就不能带上家人!查理果断拒绝了旺卡,旺卡很不理解查理的做法,于是查理带上旺卡一起去见旺卡的父亲,旺卡发现父亲很爱自己,旺卡同意了查理带上家人继承巧克力工厂,还成为了一家人。

这个故事告诉我们,亲情是世界上最美好的东西,我们要好好对待亲人,珍惜和亲人在一起的美好时光。

包饺子

茶陵县城西小学176班 段欣仪 证号:22081772171

今天,我学会了包饺子,心里美滋滋的!

一开始,奶奶告诉我包饺子前要把手洗干净,还要围上围裙,免得把衣服搞脏。接着,奶奶教我怎样包饺子。奶奶说:“包饺子的时候,要从外面往里面挤,记住了吗?”“我记住了,奶奶!”我包了一个又一个,可是怎么也包不成饺子,这可怎么办呢?这时候,奶奶过来对我说:“别灰心,孩子,总会包成的!”听了奶奶的话我又鼓起了勇气去包饺子。

最后,我会包饺子了!但是还是没有奶奶包得好,但我下定决心要超过奶奶!

【绘画作品】

地球日

文化路小学22班 尹梓涵 证号:22010970139 指导老师:尹佳丽



啄木鸟国王

证号:22101870607 指导老师:尹邹慧 炎陵县城南小学1901班 李雅晖



我的好朋友

茶陵县云阳小学二(2)班 黄羽墨 证号:22082470846 指导老师:兰卓琳

我有很多朋友,但彭嘉惠是我最好的一位朋友。

她有着长长的头发,圆圆的脸蛋,身材不高不矮,一双水汪汪的大眼睛,一张红润的小嘴,真漂亮!她活泼可爱,天天扎着与众不同的头发,笑起来还有一对可爱的小酒窝,可爱极了!

下课后,我们经常一起玩“老鹰捉小

鸡”和“一二三木头人”的游戏,我们还会一起上学,一起回家,一起打篮球、羽毛球,一起写作业,一起看书……我们俩有很多共同的爱好,我们还经常一起讨论作业中的疑难问题,我们共同努力,共同进步。

我和她在一起感觉很开心,希望我们像彼此的影子一样永远不分开。

美好的一天

美的学校1902班 付可馨 证号:22012490614

周末,我和妈妈,弟弟,朋友一起去万达广场愉快地玩了一天。

到了万达广场了,哇!好多好玩项目呀!有飞机,蹦蹦床,小金鱼,小坦克,踩单车,旋转木马,看得我眼花缭乱。我最喜欢玩小金鱼,因为它让我体验了好几把速度与激情,小伙伴们也玩得亦乐乎。

玩着玩着都饿了,我们一起去吃了海鲜自助餐,里面各种各样的海鲜,甜品,饮料,应有尽有,看得我们都口水直流。我们二话不说赶紧行动起来,不一会儿桌上摆满了各式各样的美食,我们就开始狼吞虎咽,吃得津津有味,你说我笑,多么美好的一天呀!

难忘的植树节

茶陵县芙蓉学校2014班 张宸悦 证号:2022081740330 指导老师:张红梅

今天是植树节,我们学校组织了“爱我茶陵,我在茶祖栽茶树”的活动。我戴上红领巾,穿着校园小记者的衣服,手里拿着铲子、水桶和爷爷一起高高兴兴地出发了。

当我们准时到达茶祖文化公园的时候,那里已经人潮涌动了。我和爷爷跟着队伍向前走,来到了一座山脚下,看到山上的梯田一排一排的。身边的校园记者都已经开始行动了,我们赶紧领了两棵树

苗,又找了一处空地开始植树。首先我用小铲子铲了一个坑,然后小心地把树苗移入坑,最后又挥动铲子填了几铲土,浇上水,一棵绿油油的小树苗栽好了,我和爷爷满意地笑了。

我特意制作了精美的认养卡,让它陪在小树苗身边。爷爷为我拍了好几张和小树苗的合影,希望留住这份美好的记忆。